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A józan megfontolás szava, a 
balközép soraiból. 

(CSs.) Alkotmányos kormányforma, parlamenti 
élet ellenzék nélkül nem is képzelhető; mi termé- 
szetesebb tehát, minthogy nekünk is van alkotmá- 
nyos, s mint maga magáról állitja — lovalis ellen- 
zékünk, mely a „balközép elnevezés alatt isme- 
retes. Hanem valamint az egyeseknek vannak gyön- 
géi, ugy a pártok se mentek a gyarlóság efféle jel- 
legeitől. Például a mi derék balunk a közjogi párt- 
harcz maniájában szenved, s ebbe bele kábulva 
megfeledkezik arról, hogy tulajdonképi elhivatása 
az lenne: gyorsabb haladásra ösztönözni a több- 
séget, buzditó példával járni elől a reformmüvek 
előkészitésében, napirendre hozni azokat, mihelyt 
a kedvező pillanat jelentkezik, — de nem meddő 
negativ, s csak a már meglevő rombolhatására 
igyekvő buzgalom. Balközépünk ez utóbbi korsá- 
gának variansai közepette kellemesen lepett meg 
bennünket a legujabban megjelent ,„A balközép 
programmja az 1872-iki képviselő vá- 
lasztásokkal szemben." Egy balközépi kép- 
viselőtől. 

Valahára egy realis szózat hangzik fel azon 
párt táborából, mely, mig egyfelől nem tud, vagy 
nem akar a 47-ki, ősinek nevezett, de feudalis 
volta miatt félszeg kiváltságos alkotmány elveitől, 
voltaképen nyügeitől menekülni, — másfelől kép- 
telen az 1848-ki parlamentaris alkotmány szinvo- 
nalára emelkedni: 47-ki előzményekből kiindulva 
akart volna épiteni a 48 adta democraticus alapra; 
mi csoda, ha belejutott a következetlenség ide-oda, 
kanyarodó tömkelegébe; innen van, hogy hol be- 
ment a delegatióba, hol kimaradt, najd arczot 
forditott a szélbalnak, majd keze után esengett; 
— ma „kormányképesé- nek hirdette magát, szint- 
ugy sóvárgott arra, s holnap kitünt, hogy leginkább 
attól riádna meg, ka meghivatása által ép ez a kor- 
mányképesség tétetnék gyakorlati próbára. Ezt a 
tétovázást, ide-oda ingadozást pedig az okozta, 
hogy önmagával sem volt tisztában, nem vette 
számba erejét, nem azt: elérhető-e a czél, s ha 
igen, mikor és mily eszközökkel! Kapkodott jobb- 
ra-balra, pedig hát rég mondatott, hogy a politiká- 
ban nagy hiba a czélig aem menni, — nagyobb 
azontul hajtani, de legnagyobb a czélt világosan 
ki sem tüzni, az utakat meg nem választani, az 
akadályokat át nem nézni, a mozgató erőket meg 
nem latolni, – hogy mondjuk ez akkora hiba, 
miszerint av ily zsinoron indult eljárás voltaképen 
politikának nem is nevezhető. 

A sikertelen közjogi rohamok után előáll egy 
képviselő a balközép kebeléből, s társait, pártját 

jobb megfontolásra hivja fel. És mi a felelet reá ? 
Az „Ellenőr' például siet elővenni a dorongot, s 
minthogy ez az argumentumok ellen keveset használ, 
reáfogja a röpirat szerzőjére, hogy nem is balközépi, 
hanem álczázott jobboldali, avagy legjobb esetben 
valami a balközép sorai közt kullogó renegat. 

Nem hisszük, hogy az egész balközép ossza 
az ellenőri felfogást; lesznek, kik haggadtan átol- 

vasandják collegájuk őszinte, egyes de egyszers- 
mind eszélyes elmélkedését és jó tanácsait figye- 
lemre méltatják; mert a ki igazat mond, annak nem 

kell mindjárt betörni a fejét, nemcsak azért nem, 
mert az efléle tempo nem szabadelvüség kifolyása, 

hanem főleg azért nem, mert a józan megfontolás 
szavát figyelmen kivül hagyva, a választások alkal- 
mával két felől és pedig csupán reá járhat a dorong 
a pártnak ha nem is fejére, de valószinüleg dere- 
kára. Ne vessék meg tohát balközépi aai. a figyel- 
meztetést, egyesek csalatkozhatlansági ambitiójáért; 

ne okozzunk kárt a pártnak magának, azon 
pártnak, melyre jövőben szükség lehet. 

Tisztavizű liberalisoknak tartják magukat a 
balközépiek, ám hallgassák meg tehát az igaz- 
mondást, mig nem késő, kivált midőn az nem is a 
gyülölt jobbpártiaktól, hanem saját pártfelüktől 
származik. 

A mi nemzetközi, állami és nemzetiségi vi- 
szonyaink közt a kérdések szabadelvü megoldá- 
sának, fejlesztésének mikéntje körül kellene a pár- 
toknak fokozatosan különbözni és nem mindunta- 
lan abba járni, hogyan lehessen az alapot ismét 
és ismét ujabbal kicserélgetni; mert ebből a foly- 
tonos experimentatioból, mint a röpiratszerző na- 
gyon helyesen megjegyzi uj zavar, convulsiók, 
sőt az absolutismus is állhatna elő; ép oly igaz- 
ságot mond ki a balközépi képviselő midőn hibáz- 
tatja azt, hogy „az ellenzék a közjogi alap meg- 
változtatásának követelményét helyezte előtérbe, 
ettől föltételezvén az anyagi és szellemi fejlődhe- 
tést; s hogy az 1867-ki közjogi alap ellen 
folytatott harcz nagy hátrányára volt a re- 
formkérdéseknek.4 

Még drasticusabb igazságokat mond szerző 
, hol pártját a szélsőballal való fusio hiu re- 

ményére figyelmezteti; s az ezután való járást 
olyan ,,politikai dileltantismusnak" kereszteli, mely 

a politikát „a zavarosbani halászat mesterségé"- 
nek tartja. Hát a hol azt mondja, ne mérjék ma- 
gukat a balközép és szélbal a Gladston Bright coa- 
litiohoz, mert azok, „csak a liberalismus fokoza- 
taiban különböznek, de a követendő főczélra nézve 
teljesen egyek.4é 

A legkeserübb igazságot azonban legutoljára 
hagyta a „balközépi képviselő" midőn igy szól: 
„vannak, kik velem együtt azt tartják: hogy egy 

ez idő szerint kivihetlennek bizonyult pro- 
grammot (t. i. a balközépit) megváltoztatni sőt 
letenni nemcsak a párt jogosultságához tar- 
tozik, de kötelességében is áll; ezért tehát 
lépjen le azon „merev álláspontról, melyet eddig 
is alig számba vehető sikerrel foglalt el.44 Ez 
már igen is darabos igazság, kivált a mint azt a 
röpirat végén szerző formulázza igy szólván : 

Két lapot teszek pártfeleim elé - ,az elsőre 
irva van: odázzuk el a meddő és erőnket 
apasztó közjogi harczot - s ezen áldozatért 
cserében gazdagitsuk hazánkat egy szabadelvü 
reform áldásaival, melyekre oly nagy szük- 
sége van; 

a másikra pedig ez: „maradjunk a régi- 
nél — cultiváljuk eddigi szorgalommal a tarthatlan 
állapotot, - panaszkodjunk, nyögjünk a gyá- 
vák módjára, az orvoslás eszközeit ellökvén 
magunktól, s keleti indolentiával lessük, mi jót 
hozand a jövő 146 

A röpirat irója azt mondja, hogy ő már vá- 
lasztott, alig hisszük, hogy a balközép egészben 
az ő választását fogadja el; pedig ha számitásba 
veszi a balközép, hogy „az ingadozás és vissza- 
esés által compromittált balközép politikájá- 
nak időszakról időszakra mindinkább kirivó 
káros következményei, fogyatkozásai, szóval 
sikertelensége a mérsékelt ellenzéki elemeket 
mily nagy mértékben lehütötték s kiábrándi- 
tották 4t akkor, a „balközépi képviselő" szavaival 
élve, előre sejthetnék, hogy „ha a mostani pro- 
grammal (Clépendenek) a választók elé, nem erő- 
södve, de számban, erőben, bizalomban meg- 
fogyva (fognak) a választások szinteréről a 
képviselőházba jutni.44 Ehez véve azt, hogy a 
balközéppárt „erejének magvában" a középosztály- 
ban „nagy anyagi kimerültségjelei mutatkoznak 

— lehet némi reményünk arra nézve, hogy a bal- 
középpárt egy része belátja a „balközépi képvi- 
selő" tanácsának czélszerüségét, eszélyességét, 
mely szerint programmjuknak ,„a közös viszonyok 
rendezésére vonatkozó részét" tegyék le boldogabb 
időre, s reáállván az 1867-ki törvények által 
alkotott alapra mig annak átalakitása lehetővé 
válnék, - vegye fela „szabadelvű ellenzék" nevét,s 
az legyen legfőbb törekvése,hogy hazánk „anyagi 
és szellemi fejlődését - a kor követelmé- 
nyeinek megfelelő szabadelvü irányban" ve- 
zesse, elősegitse s biztositsa. Meglátjuk, nem 

hangzik-e el a józan megfontolás szava; mi leg- 
alább a balközép egy részénél ugy hisszük, hogy 
nem, s ezért örülünk, hogy ép sorai közt végtére 
akadt valaki, ki ez arany igazságokat világos dia- 
lectikával és szigoru logikával szemök elébe tartá. 
Bár ne tartotta legyen hiába! 

Deák Ferencz 
egy (állitólagos) nyilatkozata. 

A ,N. Fr. Presse" Deáknak egy nyilatkozatát közli, 
melyet az — állitólagosan - egy „magyar politikushoz" 
intézett volna Magyarország viszonyáról a lajthántuli 

kiegyezkedéshez. „Miben áll az ugynezezett kiegyezkedés 

— mondta volna Deák - nem tudom, egyet azonban 
tudok s ez az, hogy oly Ausztriát, melyben németek 

passiv viselik magukat és oly osztrák parlamentet, mely- 
ben a németek nem vesznek részt, nem is képzelhetek 
magamnak. Magyarországnak nincs formális joga a 

beavatkozásra, sem kormányának sem országgyülésének. 

Ha azonban Ausztria megszünnék egy állam, egy com- 
pact csoport lenni, ha föloszlanék egy cseh, egy szlovén, 
egy tyrol vagy végre még egy német országgyülésre is, 
akkor a dualismus komolyan veszélyeztetnék, nemcsak, 

sőt meg is szünnék és akkor Magyarországnak köteles- 
sége lenne megvizsgálni, hogy elfogadhatja-e a dolgok 

uj állását. Magyarországra már azért is életkérdés az, 
hogy a föderalismus Ausztriában ne jusson érvényre, 
mert a délszláv és a horvát izgatók összeköttetése a 

csehekkel kétség kivül be van bizonyitva (?) Maig ugyan 
sok történt már, mi a magyar kiegyezés szellemét ve- 
szélyeztetheti, de még semmi olyan, mi följogosithatna 
minket a beavatkozásra. Várjunk csak még egy ideig. 
A legelső föltétel a reichsrath rendes összejövetele, a 
delegatusok törvénysserü megválasztása, - szóval az 
alkotmányosság föntartása általában, a szigoru dualis- 
mus pedig különösen. 

Ha a reichsrath létre nem jönne s ha a delegatu- 

sok az egyes landtagokból küldetnének, azt Deák, még 
most legalább, nem tartaná a törvényekkel megegyeztet- 

hetőnek, de abban sem hisz, hogy Ausztriában az al- 

kotmányosság megszüntettetnék. Végül Deák meggyőző- 
dését fejezi ki a fölött, hogy Andrássy mindent el fog 

követni legmagasabb helyen, hogy a dualismus és az 
alkotmányossák föntartassék. 

Ezeket mondta volna Deák - a ,N. Pr. Presse" 
szerint. 

Az országházból. 
Pest, sept. 23-án. 

r. A mai gyülésben tett jelentést a központi bizott- 
ság a 30 milliós államkölcsön felvételéről szóló törvény- 

javaslat tárgyában. Az előadó jelentésében kiemelte azt, 
hogy ez összeg azon beruházások folytatására van szánva, 

melyeket maga a parlament kezdeményezett a kormány- 
nyal egyetértve, s melyek a rendes közjövedelmekből 

nem fedezhetők. Ezek az investitiók szükségesek. Az 

ilyen rendkivüli beruházásokat virágzó államok se állják 

ki rendes jövedelmeikből; ezt tudva szavazott meg a 

magyar parlament 1868-ban is 60 milliót: államvas- 

utakra, csatornákra, a fiumei kikötő kiépitésére. 
A fiumei kikötőre kell 1324, millió, ennek köl- 

csönfelvétel általi realisálását a törvény állapitá meg. A 
pénzügyér azért kiván 30 milliót, mert az államvasutak 

költségeit is fedezni kell. A pénzügyi bizottság által a 
ház elébe terjesztett kimutatásból kitetszik, hogy a tör- 

vény által engedélyezett kiépitendő vasutak költsége 30 
milliót tesz; kimutatta a pénzügyi bizottság azt is, hogy 
az 1872-re fenmaradó vasuti kölcsön összege csak 

15714 millió. De 1873-ban is tetemes pénzáldozatokra 
kell készen lenni; mert csupán az államvasutak kiépité- 
sére 22%,, millió forintra lesz 1872/3. folytán szükség. 
A pénzügyi és központi bizottság elfogadandónak véli a 
pénzügyér javaslatát a 30 millió kölcsön felvételét ille- 

tőleg, mert a ház határozatai szerint 90 millióra megy a 

kiépitendő vasutak összege, ezt meg 60 millióból kiál- 

lani nem lehet. Továbbá kimutatja a központi bizottság 

előadója, hogy a 30 milliós kölcsönt lehet a költségvetés 

előtt tárgyalni, sőt szükséges is azt tenni, főleg azért, 

mert itt nem deficit fedezéséről, hanem előre, tör- 

vényhozásilag megállapitott költségekről van szó; 
itt specialis kölcsön felvételéről van szó, mire nem szük- 
séges a budget tanulmányozása; végülnem lehet e költ- 

ség fedezésére más kutforrást kimutatni, mint a kormány 
által kért kölcsönt, a költségvetés előzetes tárgyalására 
tehát semmi szükség. 

Hogy nincs a kölcsön egész összegére mindjárt 

szükség ez áll; de tudva, hogy a közelebbi két eszten- 
dőben még több tőkére lesz szükség, jobb a szükségelt 

tőkék befolyását most biztositani, mintsem évente apró 

kölcsönöket kötni; jobb akkor kölcsönt venni tel, midőn 

a feltételek elfogadására nem kényszerülünk, kivált ha az 
elhelyezés nem okoz nagy kárt és egyuttal segiteni lehet 

vele a magyar pénzfináncz tőke szükségletén is. A most 
ajánlott 30 millió kölcsön kedvezőbb és 3%,-al mint volt 
az 1868-beli. Ezért a központi bizottság megszavazan- 

dónak tartja a 30 milliós kölcsönt, mert nem mer kezes- 
kedni, hogy ha majd a pénzre szükség lesz, azt olcsóbb 

kölcsönnel elő lehetne teremteni. 

Horn E. csak a budget tárgyalása után akar e köl- 
csönnel foglalkozni. Móricz Pál is igy gondolkozik, csak 

hogy ő más fedezeti forrásokat is ismer, például állam- 
javakat kellene eladni, vagy már kiépitett vasutakat. Ez 

aztán különös egy vasutépitési rendszer lenne: eladni 

a meglevőt, hogy ujat épitsünk belőle. Beszél még a 
deficit fedezéséről; hogy 30 millió csekély összege fel- 

vehetése felett nincs oka Magyarországnak desperálni, s 
hogy a pressiótól balra nem félnek s kijelenti, hogy a 

pénzügyér „takarékosságában nem bizik; tavaly is fel- 

emelte a hivatalnokok fizetését, ha ezt nem teszi, ma 
nincs deficit" s akkor ő is máskép beszélne a kölcsön 

felvételéről. Ezután a nevezetes nemzetgazdászati fejte- 
getés után azt követelte a pénzügyminisztertől: adja el 
az államjavakat, s ha nincs egyéb vesse zálogba a ko- 
rona gyémántjait, s ha máskép nem lehet ez uton sze- 
rezze meg a korona legszebb gyémántját: ,,a jó justitiát.46 
Az efféle kedélyes és epés kifakadásokat nevezi Móricz 
P. indokoknak, s azt tanácsolja, nagy bölcsen a háznak: 

törülje ki a rendes költségvetésből a deficitet, „lehet 
ezt tenni – ugymond — csak akarni kell," legyen a 

pénzügyér takarékos ott a hol kell, s jól lesz minden. 

Mindezeknél(I)fogva nem szavazza meg a 30 milliós 
kőlcsönt. 

Simonyi sem szavaz meg kölcsönt, mert lehet 
hogy kevesebb, valószinü hogy több kell; azután a köl- 

csön nincs is kedvező feltételek alatt megkötve. Végül 
magas szemölddel figyelmezteti a kormányt, azon általa 
ép most felfedezett nemzetgazdászati sarkigazságra, hogy: 

„nem kell sétautakat épiteni, mielőtt közutaink volnának." 

——— (Vége köv.) 

Lapszemle. 

dictiójáról szóló dogmát, 2) szilár 

nyek közt sem jogczime hozzá, sem nem o 
beavatkozás) : az ellenkező bizonyítására a 
hiteles közleményt hozza : 

„Bécsből Giskra és Wedel alsó aus 
lők lejöttek Pestre a magyar államférfiakkal 
ügyek iránt értekezni. Giskra tegnap este hos 
fogadtatott gr. Andrássy által; Deák Feren 
togatta meg, Wedel ur ugy Deákkal mi 
Treforttal s más jobboldali képviselőkkel érit 
mi a dolog lényegét illeti, mindenekelőtt k 
kell, hogy az osztrák alkotmánykérdést se 
párt kiválóbb tagjai maguk között, sem a pár 
idáig tanácskozásainak tárgyává nem tette, s 

ügyben határozott állást idáig nem foglalt. É ülése nk 

szerint a pártban senkinek sines szándék osztrál 
közjogi kérdést a házban szőnyegre hozni és vita 
gyává tenni. Magyarország állása az osztrák alkotm 
kérdéssel szemben a kiegyezési törvényben 
Sem jogaink sem érdekeink nem engedik, hogy 
határozataitól eltávozzunk. Törvény és politika 
eltiltanak teljes jogérvényü ok nélkül az osztrá 
désekbe avatkozva preczedenst alkotni, melyn 
kedvezőtlen következményeit láthatnók. A kie 
törvény hármat szab meg, minek föntartását jogun! 
áll Ausztriától megkövetelni: a teljes alkotmányos 
Ausztriában, a dualizmust és a paritást. Mig e 
nincsenek, mi a kérdéseket, miféle belső szervezet 

birjon az osztrák alkotmány magukra az osztre 

idáig nem sértettek. Azon kérdésie vajjon a 

alkotmány teljessége"t nem sértetett-e meg a pra 

országgyülést merüymő, s a cseh államjogot ela 

itéletet mondani; és továbbá minthogy a re 

van föntartva a kiegyezést se eé 

A „P. Lloyd" a német félhivatalos lapok 
nézetével szemben ismételve erősiti, hogy a 
magyar kiegyezési törvény jogot ád Magyaro 

Hohenwarth grófnak az állam alapjait felforg: 
vénytelen akcziója ellen felszólalni. A kiegyezés 
mond, védbástyánk. A képet a Lajthántuli absolutis 
ellen is s e védbástyán fogja Hohenwarth egész 
országot találni ha kisérletet tenne a monarchia 
akár közvetlenül akár közvetve megsérteni. Mag 
szág mitsem akar tudni államjogi érintkezésről 

vizált Ausztriával, s ép azért mindent el kell kö 

hogy a szlavizálást megakadályozza. 

A müncheni ó-katholikus 
programmja. 

Vallási kötelmeink tudatában szilárdul r 
dunk az ó-katholikus hithez, miként az a sz. 

a hagyományokban le van téve, ragaszkodunk 
tholikus cultushoz. Mi magunkat ennélfogva 

egyház teljesjogu tagjainak tekintjük s nem 
magunkat sem az egyházközösségből, ser 

zösségből származó egyházi és polgári jogai 

rittatni. 

surát alaptalannak és önkényesnek nyilvár 

egyházi közösségünkben való tevékenységi 

fogunk lelkiismeretünkben megzavartatni 
dályoztatni. A hitvallás szempontjábó 
az u. n. tridenti sembolumokban benfoglaltatik 
jük a IX. Pius pápasága alatt az egyhá 
apostolok gyülekezete óta követet al 

mondásban életbeléptetett dogmá, 
latkozhatlanságról* s a pápa legtő 

egyház összervezetéhez, etpk 

egyedüli istentől megerős 
tekintély- és hatalomnak, 
áll a tridenti kanonnab me 

ból áll. 
Mi elismerjük : 

A „Reform azon hir ellenében, hogy a Deákpárt b 
és maga a párt vezére is hajlandó lenne az osz rák al- 
kotmányválságba avatkozni, mit csakis a kiegyez si tör 
vény megsértése esetén tehetne, (de a mosta körü 



ék volna. 
mháztani határoza- 

közvetl s neggyőzödésében 

nányban egybehangzónak kell bizo- 

hagyományos hitével. Ép- 
entartani a kath. laikusok, a klerus és 

eologia azon jogát, hogy hitágazatak 

vetelhessen és szót 

en alaptalannak bizonyitotta 

köztünk semmi dogmabeli 

ik. Reméljük, hogy a görög-keleti és 

2 ismét egyesülni fognak, mint a melyek 

lapos ok és nem valami fontos dogmai eltérés 

mok feltevése mellett, a melyre törek- 

udomány és előhaladó müvelt- 

egyetértésre fogunk jutni a 
tekkel, különösen Anglia és 

ápolását. A klerusnak a század 
lő mesterséges elzárását (gyer- 

s püspökök által vezetett felsőbb 

nnak nagy paedagógiai jelentőségnél 

eszélyesnek tartjuk. Kivánjuk, hogy 

emüködjenek a szó teljes értel- 
dományos és hazafias ér- 

v kiképzésében. Az u. n. 

apsá számára méltó és minden hyerarchiai ön- 

s ellen folytatandó háboruban. 
udomásulag azu. n. Jézus-tár- 

an jelenleg vészteljes züllöttséget 
rend hatalmi állását arra hasz- 

klérusban és a népben 
yes és nemzetellenes tenden- 

t terjesszen és tápláljon, mivel hamis és megrontó 

d; azon meggyőződésünknek adunk ki- 
1ogy csak akkor lesz lehetséges béke, virágzás 

tés az egyház kebelében és helyes viszont 
polg adalom között, ha e rend átalában 

ködésének vége szakad. 
t a katholika, de nem a vatikani decretumok 

ásitott egyház tagjai, melynek az államok 

sm és közvédelmet biztosítottak: fentart- 

k egys ersmind jogainkat az egyház mindennemü ja- 

a és birtokcziméree. 
München, 18741. sept. 21. A fogalmazó bizottság: 

Döllinger, Reinkens, Schulte, Huber, Maasen, Langen, 

csátani, a melyek 

Kolozsvár, sept. 23. 

A Kolozsvártt ujból szervezett, Frőbel-rendszerrel 

és gyermekkerttel Cez utóbbi csak tavaszszal fog létesit- 

tetni) igen csinosan berendezett hidelvi óvoda, 1871 

sept. 23-án nyilott meg : az intézet ujból szervezésének 

inditványozója, t. Szász Domokos ur, egy szivreható 

imát mondott s ezt követé egy jeles megnyitó beszéd. 

A szülők közül sokan és számos volt jelen a megnyitá- 

gon. Ott volt tisztelt és szeretett tanfelügyelőnk, méltő- 

ságos Kethely ur is tollnokával, Láposi urral. 

A megnyitó beszéd után, melyben a jeles szónok 

áldást kért istentől hazánkra, városunkra, kisdedóvő- 

dánkra, annak növendékeire és vezetőjére, — előlépett 

jeles kisdedóvónk, ki e pályán szakképzett irodalmi 

egyén – Szabó Endre ur, s egy jeles és hosszas beszé- 

det tartott, melyben felfejtette igen szépen és csinosan a 

kisdedóvó czélját, hasznosságát, különösen kiemelve a 

Frőbel rendszerrel egybekötött igen üdvös, kéz, ész és 

szellemfejtő hasznát. Továbbá köszönetet mondott a je- 

lenlévőknek, kik közül timármester Szentpéteri János 

ur A frt o. é. ajánlott, két legjelesebb fiu- és egy leány- 

tanulónak. Vajha minden városnak sok ilyen, a nevelés- 

ügy iránt buzgó polgárai lennének ! s vajha hazánk min- 

den városában, községében szaporodnának a kisdedővő- 

dák s alkalmaznák minél több helyen a Frőbel-rendszert. 

Barabás Károly, 

kolozsvári ref. tanitó. 

UJBOVSAGOM. 
Kolozsvár, september 26. 

mag- T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 

lejáró előfizetéseiket mielőbb megujitani, nehogy a 

lap szétküldésében fennakadás történjék 

a szerkesztőség. 

steinacker Irma zongoramüvésznő szept. 

25-ki hangversenye szép válogatott közönség előtt ment 

végbe. A hangversenyzőnő müvészi játéka teljes mél- 

tánylást nyert, kivált a Sonata-ban s Liszt „Magyar 

Rapsodiai-ban tünt ki rendkivüli jeles technikája, a „Ro- 

mánce-ot is kitünően adta elő. Raczek-Ruzitskáné 

asszony páratlan hegedü játékával most is a szó teljes 

értelmében elragadta a közönséget; s azon vágyat kelté 

fel a műértő közönség keblében, vajha gyakrabban él- 

vezhetné e remek hegedü játékat. Schaffer Róza k. a. 

hangja mindenkit meglepett, oly énekanyaggal rendel- 

kezik a kisasszony, hogy ha az eddigi mérvben halad s 

a Jakobi urtól nyert alapos oktatásra épit, kiváló tehet- 

ség lehet a dalszinmüvészet terén. Scholaster ur is 

szépen enekelt, bár hangján kissé meghallszott az el- 

fogultság. A hallgató közönség a mükedvelőket is meg- 

tapsolta, a művésznőket pedig lehetőleg kitünteté. A 

kitünő siker eléréséhez hozzájárultak a hangversenyzőnő 

iránti szívességből jeles szinházi karnagyunk Jakobi ur 

és az ismert zongora tanitó Ibner. 

Mimniszteri tanácsos Káli Nagy Elek ur 

egéssége, — mint örömmel értesülünk napról napra 

javul s nem sokára teljesen helyre fog állani. 

A légszeszvilágitás bevezetése az itteni 

nemzeti szinházba annyira előhaladott, hogy a csőve- 

megkezdethetnek. A hozzátartozó világitási eszközök, 

légszeszmérők, s egyéb gépezetek azonban — melyek 

3.:-4 napra kellend felfüggeszteni,azok csak ezután fogn
ak 

megkészittetni és Berlinből ide szállittatni. A világitás 

eszerint egyelőre a régi olajlámpákkal fog eszközöltetni. 

tonfi János áldozárságának 50 éves jubilaeumát októ- 

ber hó 1-én tartja, s egyszersmind aranymiséjét ez al- 

kalommal fogja elmondani; kövesse lépteit Isten áldása 

és oly egészséggel áldja meg továbbra is, hogy jó czélra 

és intézetekre oly szép áldozatokat tehessen, a milyene- 

ket ezelőtt is tett. Egy kolozsvári. 

stieglitz régiség gyüjteményét volt al- 

kalmunk megtekinteni sok érdekest tartalmaz különösen 

az őskorból; egyéb gyüjteményei is megérdemlik a 

megtekintést. 

— Rövid öröm. Pozsonyban egy napszámos 

két darab ötvenes bankót talált, de rejtegette kincsét. 

Ehrenwald fakereskedő, ki a pénzt elvesztette, jól vigyá- 

zott embereire és csakugyan tapasztalta, hogy az egyik 

napszámos többet költ, mintsem keresménye megengedné; 

azért házkutatást tétetett a napszámosnál és csakugyan 

megtalálták nála a pénz nagy részét. Most a fogság 

örömeit élvezi. 

Tanodai jelentés. A kolozsvári róm. kath. 

főgymnasiumnál a tanulók beiratása folyó hó 29., 30. és 

oktoberhó 1. délelőtti 8 órától 12-ig fog megtartatni; 

ugyanazon napokon – vasárnapot kivévén — délutáni 

2 órától 5-ig a fölvételi vizsgálatok fognak lefolyni. 

Oktober 2-án megtartatnak a pót-, illetőleg javitó vizs- 

gálatok; 3-án lesz a magántanulók irásbeli-, 4-én 

ugyanezeknek szóbeli vizsgálata; 1-én délelőtti 10 óra- 

kor ünnepélyes „Veni Sancte" az akademiai templomban, 

5-én rendes előadások. Ezuttal megjegyeztetik, hogy a 

beiratásoknál minden tanoncz szülője vagy ennek azon 

helyettese kiséretében tartozik megjelenni, kire a szülői 

jog és kötelesség ruháztatott. Az igazgatónál beiratáskor 

fizetendő évi tandij 2 ft. A fölvételi vizsgálatoknál tanu- 

sitandó ismeretmérték ez : értelmes és folyékony olvasás; 

nyelvtanból az alaktan főbb részeinek, az egyszerü, bő- 

vitett és összetett mondatoknak ismerete; feltünőbb hibák 

nélküli jól olvasható dictandó-irás; a tizes számrendszer 

tudása ezerig és jártasság a négy alapmiveletben egész 

és közönséges törtszámokkal. Az 1-ső osztályba fölvé- 

tetni kivánó legalább is 9 éves legyen, mit előmutatandó 

keresztlevéllel igazolni tartozik. Várady Móricz, főgym- 

nasiumi igazgató. 

— Korai hó. A poroszországi Königsberg kör- 

nyékén, mint egy porosz lapból olvassuk, e hó 19-én 

„gyilkos módon" havazott és „gyalázatos" hideg volt 

nem több plust mutatván hévmérő, mint épenséggel 6-ot. 

Oroszországban jelenleg van 35,000 óhitü 

egyház — ezek között 31,000 plébánia - 37,718 es- 

peres és plébános, 11,257 diacon és 65,951 alsegéd- 
lelkész (pricsetnyik). Az állam ezen egyházakra éven- 

ként 5.163,363 rubelt költ. 
— Az ország czimere. Alkalmunk volt a kép- 

viselőház irodájában megtekinteni az ország ezimerének 

ama kijavitott tervezetét, melyet az e czélra kiküldött 

orsz. bizottmány ma a háznak bemutatott. Az ország 

czimerét három angyal tartja, fölül egy, a két oldalról 

egy-egy. Az angyalok ruhája fehér, piros szegélylyel, 

szárnyuk rózsaszinü, s az egész ezimer világoskék ala- 

pon nyugszik. A czimer alkatrészei a következők: hasi- 

zetés a hét végéig be lesz végezve, s a szini előadások 

beillesztése és felállitása miatt az előadásokat majd csak 

Csik-kozmási róm cath. esperest Már- 

Hiliomos aranykoszoru s emelke 

hátsomezején nyolcz, felvált ezüst és vörös pólya. (Ma- 
gyarország a Királyhágón innen.) A paizs félkörü lábán 

vörös osztópólya fölött kék mező, közepén felrepülő nö- 

vekedő (azaz fél) sas, jobbra arany nap, balra arany 

növekedő hold arczezal. A pólya alatt aranymezőn hét 

vörös torony. CMagyarország a Királyhágón tul.) A pa- 

izsfő közepén öt-öt mezős vörös-fehér ostábla. CMai 

Horvátország.) Jobbra két ezüst folyó által feloszlott pa- 
izsnak felső kék mezején hatágu arany csillag, a két folyó 

közti vörös mozőn természetszinű futó nyest, az alsó 

tiszta mező kékszinü. CMai Szlavonia.) Balra kék mezőn 

három egy koronás oroszlánfő. (Dalmátország.) Egy 
félig Horvát-, félig Magyarország vértét megfekvő kis 
paizs rózsaszinü arany damascirozott mezején kétfejü és 

kéttestű sas, mely korsón áll, az utóbbiból viz ömlik, a 
két sas felett herczegi korona lebeg, mindez természet- 

szerü szinben. Jelszó : „Indeficienter.44 (Fiume.) A nagy 

közös paizson nyugszik Nagyarország koronája. 

— A hivatalos, de még közzé nem tett adatok 

szerint Francziaország tisztán a csatatéren vagy kór- 
házakban halottakban 89,000 embert vesztett, és pedig 

Forbachtól Metzig 26,000, Sedan körül 10,000, Páris 

körül 17,600, a Loire körül 22,000, Bourbaki alatt 
7000, északon 3500 és Garibaldi alatt 1600 ember 

vesztet el a csatamezőn. Krimiában a hallotakban való 

veszteség 120,000, Olaszországban 40,000, Mexikóban 
35,000, más helyeken 10,000 emberre ment, ugy hogy 

a császárság, mely magát a békével azonositotta, 300,000 
emberébe került az országnak. A halottak e számába a 
sebesültek természetesen betudva nincsenek. - Hirsze- 

rint Mac Mahon is külön munkát ir az utolsó háhoruról, 

sőt a famosus Benedetti sem akar a tábornokok mögött 
maradni: Sadovától Sedanig terjedő emlékiratot készit 

diplomatiai müködéséről. 
— A nagyvárad-csabai vasutvonalnak követ- 

kező állomásai, ugymint: Less, Cséfa, Szalonta, Sarkad 
és Gyula magánysürgönyzésre felhatalmaztattak. 

- Orosznő - gymnasiumok. Az „Odeszky 

Vjesztnyik irja, hogy Oroszországban nincs jelentéke- 

nyebb város, melyben nőgymnasium nem volna. A tó- 

dulás az odessai női gymnasiumba az idén oly nagy volt, 

hogy a 3-dik osztályban 75 nőtanuló van, s miután a 

jelentkező leányok felvételére a párhuzamos osztályok is 

elégteleneknek bizonyultak be, a tanodai hatóság kény- 

telen volt egy nevelőintézetet algymnasiummá átalakitani. 
Ezen női gymnasiumokban mindazon tantárgyak adatnak 
elő, a melyek a férfi középtanodákban kötelezett tan- 

tárgyak közé számittatnak. A latin és görög nyelv tanu- 

lása azonban az illetők szabad akaratára hagyatik. 

Árjegyzék a Kolozsvártt sept. hó 21-én tartott 
hetivásárról (alsó a. mérő középár). Tisztabuza 5 frt. 

70 kr. Elegybuza 3 frt. 78 kr. Rozs 3 frt. 62 kr. Árpa 

f(írt. — kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbuza 4 frt. 50 kr. 

Pityóka 1 frt. 60 kr. Marhahus fontja 20 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Sept. 23-ről: 50/, Metalligues 58.50. 50, Nemzeti 

kölcsön 68.95. 1860-diki államkölcsön 98.75. Bank- 
részvények 772. Hitelrészvények 292.80. London 119. 
15. Ezüst 120.—. Cs. kir. arany 5.73. Napoleondor 

9.530/- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.25. 
Temesi 76.25. Erdélyi 76. - Horv.-Slavon — —. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor Józsetf. 

17. 

zség, orvosság és 
Beküldetett 

elicat Revalesciére du Barry minden nya- 
meggyogyit, a mely a gyógyszereknek ellentáll; 

ideg-, mell-, tüdő-, mirigy-, nyál- 
1 ólyag- és vesebajokat, gumót, 
raznyavalyát, mellszorulást, köhögést, emész - 
zor hideglázt, szédülést, vértolulást, 

émelygést és hányást még teherben is, diabe- 

k á soványkodást, csuzat, köszvényt, 

sárgalázt. — Kivonat 72,000 elismervényből gyógyu- 

lásokról, melyek minden gyógyszerrel daczoltak. 

Elismervény sz. 58.471. 

Prunettó (Mondovi mellett) 27. oct. 1869. 

Uram! Biztosithatom önt, hogy a mióta a csodá- 

latos Revalesciére du Barryt használom, azaz 2 év óta, 

nem érzem többé aggkorom nehézségeit sem 84 évem 

sulyát. Lábszáraim ismét nyulánkok, látásom oly jó, hogy 

nincs szükségem szemüvegre; gyomrom erős, mintha 30 

éves volnék. Szóval, egészen megitjodottnak érzem ma- 

gam; hitszónokolok, gyonást hallgatok, betegeket lá- 

togatok, meglehetős hosszu utakat teszek gyalog, eszem 

tiszta, emlékem világos. Kérem e nyilatkozatomat nyil- 
vánossá tenni, ugy a hogy és hol önnek tetszik. Köteles 

szolgája 
Castelli Péter abbé, 

Bach. és Theol. és pruncttói plébános, Mondovi kerület. 
Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőltek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 

kel szemben. 
1/, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 

100 2frt. 50 kr, 2 te 4 frt. 50 kr., 5 tb 10 frt, 
12 Cé 20 frt., 24 c0 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft 

288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben 

Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 

Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 

Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutoza a Re- 

doutte során. Továbbá: Kronstádter Józsetf urnál 

kül-monostorutcza 134 sz, bel-monostorutcza 175 sz. 

és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 

rosban jó gyógyszerészeknél és fúszerkereskedőknél; a 

bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 

vagy utánvét mellett. 
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